

Качество и уровень жизни населения в Красноярском крае

*Стремедловская Ульяна Сергеевна
Сибирский федеральный университет
Студент*

Аннотация

В данной статье рассматриваются проблемы в социально-экономической сфере, а именно качества и уровня жизни населения, а также предполагаемые пути решения этих проблем.

Ключевые слова: качество и уровень жизни населения, реальные доходы населения, трудоспособность, потребление материальных благ, социальное обеспечение, образование, безработица.

Quality and standard of living of the population in the Krasnoyarsk Territory

*Stremedlovskaya Ulyana Sergeyevna
Siberian Federal University
Student*

Abstract

In this article problems in the social economic sphere, namely quality and the standard of living of the population, and also estimated solutions of these problems are considered.

Keywords: quality and standard of living of the population, real income of the population, working capacity, consumption of material benefits, social security, education, unemployment.

Специалисты, изучающие качество и уровень жизни населения, выделяют аспекты, которые являются важнейшими при расчете экономического благосостояния края: доходы граждан, социальное обеспечение населения, потребление материальных благ и услуг.

Существуют различные системы показателей, используемые для оценки уровня и качества жизни населения. Системы показателей отражают структуру доходов и расходов граждан, изменение потребительской корзины, потребление непродовольственных товаров, а также услуг. Данные показатели помогают выявить малообеспеченные слои населения, охарактеризовать их по всем интересующим аспектам, а также учесть демографические, социальные и экономические характеристики.

Интересно знать какие уровень и качество жизни населения проживающего в Красноярском крае. Красноярский край - субъект Сибирского федерального округа, его население составляет 2 865 908 человек на 2017 год. Общая площадь края - 2339,7 тыс. км², что составляет

45,7% территории СФО и 13,7% всей территории РФ. По площади Красноярский край занимает в 10 раз больше территории Великобритании, в 4,5 раза – Франции [8].

Красноярский край производит более 40% промышленной а также аграрной продукции всего Восточно - Сибирского региона. Красноярский край - это огромный комплекс производства черной и цветной металлургии, крупнейший лесопромышленный комплекс, мощный топливно-энергетический комплекс. В крае существует крупная база машиностроения общероссийского значения. Край относится к числу лидирующей пятерки регионов России по объему экспорта.

В крае так же развито сельское хозяйство, в котором преобладает производство картофеля, овощей и зерна, развиты птицеводство, животноводство мясомолочного направления, овцеводство и звероводство.

Из этого следует отметить, что Красноярский край обладает достаточно развитой промышленностью, аграрной инфраструктурой, а также занимает удобное географическое положение.

Рассмотрим на каком уровне сейчас находятся одни из главных, по моему мнению, аспектов качества и уровня жизни населения, и какие социальные программы будут способствовать их увеличению.

Образование- один из самых значимых ресурсов человека, дающий возможность самореализации как отдельного гражданина. Так и общества в целом, а значит увеличению уровня жизни населения.

По данным министерства Красноярского края на 2016 год, всего на территории края 1135 образовательных учреждения (учитывая филиалы), из них [2]:

- городское население- 412;
- сельская местность- 723.

Общая численность студентов вузов края на 2015/16 учебный год составила 96 115 человек, из них на очном отделении обучалось 50 734 человека. По сравнению с прошлым учебным годом общая численность студентов сократилась на 6,2% обучающихся [3].

Что касается школ Красноярского края, по данным Министерства образования края, в данном учебном году за парты сели 321 296 учеников, из них 35,6 тыс. человек - первоклассники. Из данных показателей специалисты делают прогнозы, о том, что численность выпускников будет падать еще несколько лет, но к 2020 году прогнозируется рост выпускников школ и лицеев края [4].

Результаты Единого Государственного Экзамена (ЕГЭ) в Красноярском крае показывают как положительные моменты, так и отрицательные моменты тоже присутствуют. Экзамен по русскому языку показал хорошие результаты, средний бал составил – 63,8 балла, тогда как средний бал по России составил – 63,4 балла. За нарушение правил сдачи ЕГЭ, в крае были удалены 45 человек [5].

Приоритетные направления развития образования к 2030 году [6]:

- не менее 10% выпускников общеобразовательных организаций будут получать углубленную подготовку, выходящую за рамки стандартов общего образования и обеспечивающую приток инженерных кадров в экономику края;
- для всех детей-инвалидов будут созданы условия для получения качественного дошкольного и общего образования;
- в сельской местности будут действовать учреждения нового типа, осуществляющие многопрофильное предоставление образовательных и социально-культурных услуг и обеспечивающие реализацию комплексного подхода к решению задач образования и социализации детей;
- всем детям Красноярского края в возрасте от 5 до 18 лет будут созданы условия для занятий дополнительным образованием;
- педагоги общеобразовательных учреждений будут владеть компетенциями реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных и межпредметных образовательных технологий;
- будут созданы условия для привлечения и закрепления в образовательных организациях края лучших выпускников организаций высшего и среднего образования педагогических специальностей.

В развитие образования края есть определенные успехи, некоторые показатели особо радуют, но хотелось бы указать на все еще существующие недостатки. Сейчас подросткам очень сложно развивать себя в нескольких направлениях, многие не имеют возможности получить дополнительное образование, так как многие секции и кружки подразумевают оплату за обучение. Стоит учесть, что каждый уровень образования связан между собой, если подростки на школьном уровне будут не достаточно подготовлены, следовательно и на высшем образовании это естественно отразится.

Социальное обеспечение как пожилого населения, так и детей - инвалидов в Красноярском крае также претерпело ряд изменений. В крае зарегистрированы 81,9 тысяч пенсионеров, получающих социальную пенсию, средний размер которой на 2017 год – 9 790 рублей, разница с прошлым годом составила 248 рублей. Для детей – инвалидов с детства I группы средний размер пенсии составляет 15 389 рублей, разница с прошлым годом составила 390 рублей.

В настоящее время по России в целом, среднегодовой размер социальной пенсии составляет – 8 803 рубля. Средний размер пенсий для детей – инвалидов I группы составляет – 13 349 рублей [7].

Работа направленная на улучшение жизни наиболее уязвимых слоев населения в Красноярском крае находится в процессе развития. Так же следует отметить, что для данных граждан предусмотрены льготы за оплату коммунальных услуг, а так же более широкий спектр мер социальной

защиты. Законодательство края усердно следит за обеспечением высокого уровня особо нуждающихся людей.

Что касается *бесплатной медицинской помощи*, в Красноярском крае вышло постановление с изменениями на 2016 год «Об утверждении территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам РФ медицинской помощи в Красноярском крае на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов». В данном постановлении расширен ряд заболеваний и состояний, при которых медицинская помощь осуществляется бесплатно. Также установлены подушевые нормативы финансирования, структура тарифов на медицинскую помощь и способы ее оплаты.

Приведу несколько примеров подушевых нормативов финансовых затрат [1]:

- на 1 посещение в профилактических и иных целях при оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях за счет краевого бюджета – 325,8 рублей;
- на 1 посещение по поводу заболевания при оказании медицинской помощи – 1 558,8 рублей;
- на 1 случай лечения в условиях дневного стационара – 9 643,4 рубля;
- на 1 койко - место по медицинской реабилитации – 2 478,7 рублей.

Динамика уровня обеспечения в Красноярском крае конечно же просматривается, но стоит так же отметить, что недостатки все же присутствуют. Стоит обратить внимание на качество медицинских препаратов в аптеках края, а так же на недостаток лекарственного обеспечения в медицинских учреждениях. Оказание медицинской помощи на селе так же подразумевает внесение новшеств по увеличению качества и уровня данной деятельности.

Так же хочу указать несколько изменений о *потреблении материальных благ* в Красноярском крае в наступившем году из-за нововведений Правительства РФ в постановление №354 «Общедомовые нужды». Последствия нововведения таковы [9]:

- гражданам приходится платить за освещение на чердаках и в подвалах, где на самом деле его нет;
- приборы учета стало нельзя использовать;
- по неясным причинам собственникам жилья приходится больше платить, по сравнению с тем, что было раньше.

Правительства граждан ввиду своих полномочий не в силах решить данную проблему, но уже сейчас подготовлен проект о изменении Закона «Об отдельных полномочиях Правительства Красноярского края в области предоставления коммунальных услуг и снабжения коммунальными ресурсами». Правительство края показывает свою заинтересованность в том, чтобы население платило по факту потребления материальных благ, а управляющие компании не несли убытки.

Так же хочется отметить, что в магазинах края очень не хватает стоек с бесплатными продуктами, для граждан находящихся в сложной жизненной ситуации, ведь обеспеченное население края несомненно поддержало бы благотворительную акцию, положив несколько продуктов из своей корзины, для тех, кто действительно в этом нуждается.

Рассмотрим динамику *доходов населения* за последние несколько лет. По данным Красноярскстата реальные денежные доходы граждан, скорректированные на индекс потребительских цен в крае, уменьшились на 1,4%, однако увеличились на 4,4% по сравнению с 2015 годом. Заработная плата организаций края выросла на 5,6%, но с учетом роста цен уменьшилась на 0,4%, в итоге, заработная плата работников организаций составляет 37,2 тыс. рублей.

Чтобы увидеть качество и уровень жизни населения Красноярского края, стоит рассмотреть каков же прожиточный минимум населения края, учрежденный Постановлением № 212-п от 19.04.2017г. [10]:

- на душу населения- 11142 руб.(по сравнению с прошлым годом +321 руб.);
- для трудоспособного населения- 11787 руб.(по сравнению с прошлым годом +324 руб.);
- для пенсионеров- 8695 руб.(по сравнению с прошлым годом +239 руб.);
- для детей- 11674 руб.(по сравнению с прошлым годом +402 руб.).

В последнем квартале 2016 года с рабочих мест в Красноярском крае было уволено 57,5 тысяч человек, а принято всего 45,5 тысяч. Из числа граждан, которые были уволены, на новые рабочие места были наняты всего 4 тысячи человек. Наблюдается большой спад по всем показателям, по сравнению с 2015 годом [11].

Доходы населения граждан конечно показывают как таковую динамику увеличения, но безработица в Красноярском крае увеличивается, а так же снижается мобильность рабочей силы, карьерный рост граждан не показывают никакой динамики, что показывает более глобальные проблемы в уровне жизни населения Красноярского края.

Проведенный анализ показал, что Правительство Красноярского края заинтересовано в увеличении уровня и качества жизни населения.

Красноярский край – это развитый регион России, который стремится показать наивысшие показатели уровня и качества жизни населения.

Библиографический список

1. Постановление «Об утверждении территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам РФ медицинской помощи в Красноярском крае на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов» (с изменениями на: 27.12.2016).
2. Планы и отчеты министерства: Министерства образования края. URL:

- http://www.krao.ru/rb-topic_t_1071.htm .
3. Численность студентов в Красноярском крае. URL: <https://regnum.ru/news/society/2060986.html> .
 4. Количество выпускников в России. URL: <http://www.bolshoyvopros.ru/questions/2086263-skolko-vypusknikov-11-klassov-v-2017-godu-v-rossii.html> .
 5. ЕГЭ в Красноярском крае выше общероссийского. URL: <http://www.ctege.info/ege-v-krasnoyarskom-krae/v-krasnoyarskom-krae-sredniy-ball-za-ege-vyishe-obscherossiyskogo.html> .
 6. Проект стратегии развития Красноярского края. URL: http://www.krskstate.ru/2030/plan/3_4_2 .
 7. Изменение в пенсионной системе в 2017 году. URL: <http://yarsk-info.ru/content/obschestvo/izmeneniya-v-pensionnoj-sisteme-v-2017-godu/> .
 8. Населения в Красноярском крае на 2017 год. https://ru.wikipedia.org/wiki/Население_Красноярского_края .
 9. Новый порядок оплаты общедомовых нужд. URL: <http://stolitca24.ru/news/v-krasnoyarskom-krae-iz-za-novogo-poryadka-oplaty-obshchedomovykh-nuzhd-mnogim-zhitelyam-prikhoditsya/> .
 10. Размер прожиточного минимума в Красноярском крае. URL: <http://working-papers.ru/pm-krasnojarskij-kraj> .
 11. Безработица в Красноярском крае. URL: <http://1line.info/ecomonic/item/64201-bezrobotitsa-prodolzhaet-nastupat>.